

## 村里的大小事儿,他们都敢言 带头行动,在干群间搭建一座“连心桥”



“房子漂亮,邻里和谐,村里事少”的青寨村

### 善学习、懂政策的“正规军”

青寨村村务监督委员会成员多数为老党员、老干部,也有文化水平较高的青年村民,有的以前干过老年协会、青年社团、妇委会等,被群众称为“小人大”和“小政协”。村务监督委员会正式成立后,村级民主监督工作步入了正轨。

青寨村“两委”对监委会的工作很支持,把监委会作为“监督干部、教育干部、保护干部、维护群众利益、促进和谐发展”的重要力量,给予大力支持,不仅设立了专门办公室,还配备了档案柜、电脑、相机、桌椅等办公设施,并专门把村里的小会议室列为监委会成员的集中理财室和学习活动室。

对监委会全体成员,除共同履行的相关职责外,还根据他们各自的专长明确了具体的责任分工。在监委会内部设立了理财小组、村务公开监督小组、党风廉政监督小组、招投标领导小组,紧密结合实际制定了青寨村监委会民主理财制度、监委会议事制度、监委会招投标领导小组工作纪律、监委会联系群众制度、监委会例会制度、监委会学习制度等相关规章制度,并严格按照制度管理,高效运行。

青寨村还把加强学习作为监委会日常工作的重要组成部分,专门订阅了《河南日报》《郑州日报》《纪检监察报》《纪检监察杂志》《党风廉政建设》等报纸杂志作为学习资料,明确每月的例会日同时也是学习日,由监委会主任选定学习内容开展学习。通过坚持学习,青寨村监委会成员不仅熟知了党和国家的重要方针政策,了解了与农村生产生活联系紧密的相关法律法规,还进一步拓宽了眼界,提高了思想认识,为开展好工作奠定了扎实的基础。



青寨村,是惠济区迎宾路街道的一个行政村,位于美丽的迎宾路上。房子漂亮,邻里和谐,村里事少,是附近百姓对这个村的普遍评价。有着6个村民组、2100多口人的青寨村,有着这样一支队伍,他们文化层次高、思想开明、关心村里发展、敢于坚持原则,对村里的大小事务都敢说话敢监督,对青寨村社区建设发展和稳定和谐发挥了非常重要的作用,他们就是青寨村村务监督委员会。  
记者 刘怡辰 文/图



青寨村昔日旧貌



监委会理财小组认真审核票据

### 严格履职不含糊

实施村务监督是青寨村监委会最根本的职责。为监督村“两委”工作,确保公开、公正、透明,村监委会成员对关系到群众根本利益的一些重要工作和重大决策,全部列席旁听,监督决策过程是否严格按照“四议两公开”的要求进行,是否真正体现民主。从监委会成立到现在,对村里的土地调整工作、村规民约的修订工作、道路修建工作、招商工作、社区绿化工作、土地占用补偿工作等村内重大事项的决策过程都进行了监督;对群众关心的村务大事进行监督,使整项工作透明操作。

青寨村在新建社区北部修建的一条道路,就是按照“四议”的决策程序自筹资金的。在道路的修建过程中,村监委会从资金的筹措、工程的招投标、修路合同的签定、工程的验收等各个方面进行了全程监督,道路最终如期竣工;在公开透明上,他们把握一个“广”字,根据不同的内容分别采取张贴公告、广播通报、印发《村情民意》小报、召开村民会议传达等多种公开公示,把群众关心的、想了解的,应该让群众知晓的内容全部公开、及时公开,不因拖延引发群众的议论和怀疑。

### 监督村务,积极建言献策

在日常监督过程中,对重要决策、村务公开、财务支出等方面出现的不合理或不符规定的做法及时提出质疑,监督更正,从而保证了村“两委”决策的合理性、合法性、可行性,以及党务、村务、财务各项工作的公开、透明。除监督村务公开和进行民主理财外,还参与村里的重大决策,对事关大局、影响深远、惠及群众的重大事项,积极建言献策,提出合理的意见和建议,为村“两委”正确履行党的各项方针政策、实行科学决策提供有价值的参考依据;群众的信任不能辜负,青寨村监委会实行包组联系群众制度,即监委会成员分包到组,负责与所包组群众的日常联系和沟通,并及时把有关情况反馈给村“两委”,在干部与群众之间搭建了一座“连心桥”。

平时,在村务公开特别是财务公开中,如果群众对公开的内容提出疑问,监委会成员就负责给群众做好解释,消除疑问,化解疑点;对群众反映的一些问题,由监委会成员负责去了解情况,然后向群众说明;对村里的一些重要决策事项,如果个别群众不理解,由监委会成员向群众做好解释,做通群众思想工作,赢得群众的理解和支持。村里修建金光路等大事难事,监委会成员除模范带头外,还配合村“两委”分头去做工作,讲清利害,分析利弊,透明公开,群众对此非常满意。面对群众反映的各类问题,利用在群众中威信较高的优势,积极地向群众讲解党和国家的重要方针政策和一些法律法规,热心地解答群众的一些政策咨询,在无形中发挥了政策宣传员的作用,为村情稳定、村里和谐贡献了力量。

目前,村里的一些重要工作以及党和国家的许多惠农、支农政策,除通过《村情民意》小报向群众宣传外,监委会成员发挥了更为重要的宣传作用,已经成为青寨村宣传政策的“活广播”。在村里的各项工作中,监委会成员除积极建言献策外,还在村“两委”各项决策的落实中带头行动,在群众中发挥示范带动作用。

青寨村监委会成立和运行以来,在强化民主监督,实现民主决策、民主管理,进一步加强村级党风廉政建设上发挥了重要作用,同时,也在青寨村的其他各项工作中发挥了积极作用。随着经济社会发展,村里还会出现新情况、新问题,青寨村监委会必将在促进和谐、保障监督方面发挥更大作用。



村民创作的剪纸